

發揚民族精神必先搶救歷史教育

黃大受

為教育部修訂大學課程進一言

中華民國五十九年八月，在臺北市舉行的第

重歷史教育」。

五次全國教育會議，通過了「復國建國教育綱領」。這一綱領的第二點，即為「實施民族精神教育，闡揚民族文化，重振固有道德，特別注重本國語文及本國史地教育，以培養民族之自尊心與自信心。」

又在教育革新方案之五「民族精神教育實施方案」中，革新原則第一項，強調「闡揚中華民族的歷史文化，以培養民族自尊心和自信心。」實施要點內，對各級學校共同重點及國民小學、國民中學、高級中學、師範院校、大專院校、社會教育，都詳述加強民族精神教育辦法。特別要「研究改進大專院校國文、中國通史、中國近代史等共同必修課程之教材與教學」，以表重視。

名教育家程其保先生在會議中也提出「發揚中國文化本位教育案」，其辦法第二點即為「注

也就是忽視歷史教育的結果。

元初董文炳入臨安，收集宋國史北去。他說：「國可滅，而史不可滅。」可見歷史對國家的重要性。清龔自珍又說：「滅人之國，必先去其史。隳人之枋，敗人之紀綱，必先去其史。絕人之才，湮墜人之教，必先去其史。夷人之祖宗，必先去其史。」可見歷史對國家、民族、文化及制度的重要。這些話在十九世紀和二十世紀，依然是個真理。而且更見其重要性。

名思想家陳立夫先生於五十九年五月四日，在文藝協會講演，特別指出歷史的重要，他說：

「毀人之歷史，即可毀人之文化。余在國外時，見人欲購一大，必先考其系譜。乳牛之牛，亦必以優良純種為先選，此品種與歷史之可貴也。再看美國歷史雖短，其愛護歷史之心理，極為普遍，華盛頓、傑弗遜、林肯等先人之遺物以及其片紙隻字，亦必為之珍藏，設館陳列，供人瞻仰。」

何以中華民國立國近六十年之久，還要不斷地提出加強民族教育的呼聲？實在是我們近一百三十年來，失去了民族自尊心和自信心的結果。

紙隻字，亦必為之珍藏，設館陳列，供人瞻仰。

惟獨我國若干士人，竟視本國歷史文化如敝屣，貶毀之，懷疑之，破壞之，無所不用其極，似乎認自己有光榮之歷史為可恥，有偉大之祖先為不足道，此種變態之自卑心理，真使人欲哭無淚。余無以名之，名之曰「受了帝國主義文化侵略者之洗禮」而已」。

一文化侵略者對於所侵略的國家，首先要毀滅其歷史文化，使其人民不明白或懷疑其自己的光榮歷史，說這部古書是偽造的，那個古人是不存在的，祖先是不應追祀的。祇有他們指定的才是應該祈禱的。對於不光榮的部份史實，則擴大宣揚，使他們抬不起頭來，如果他們能謾罵祖先，定可得列名譽學位。弄到自己承認沒有什麼歷史，為一劣等民族，然後他們就利用達爾文弱肉強食，優勝劣敗的天演論，來施展侵略，使人心悅誠服，甘作奴隸。」

看了陳先生的話，我們實在不免驚心動魄，駭人聽聞；事實上我們翻開世界史來看，十九世紀的列強，到處侵略，奪取殖民地，為了確保統治權力，無不盡力摧毀當地的歷史文化，我中華民族有五千年的歷史，傳統文化，悠久深厚，自從共匪竊據大陸以後，即以毀滅傳統文化，刪改歷史是務，其目的在使大陸上的青年，無機會接觸優美的傳統文化，不能夠接觸到真實的本國歷史。這樣才可以泯滅他們的人性，使他們成為盲從的共產主義份子，也就是使得他們在心理上、思想上成為非傳統的中國人，而成為邪惡共產主義的中國人。

共匪為了達到這一目的，因此在大陸上不斷

的整肅文化界人士，民國五十五年又來了一次更大的整肅——所謂「文化大革命」，把舊日的歷史文物，全部的徹底的消滅乾淨，研究歷史文化的學者，都被加上「以古誹今」的罪名，戴上「修正主義」的帽子，趕出他們的工作崗位。

從此大陸上的中國人，便難以接觸到真正的中國史了。

另一方面，有在外國的共產黨同路人，如費正清其人，也要改造中國歷史，在民國四十三年，有自稱臺灣人之李善和（譯音），在美國「外事雜誌」發表論文，謂臺灣人乃高山族為西班牙及荷蘭人之合種，與中國人毫無血統關係，應驅逐來自大陸之中國人宣佈獨立。外事雜誌乃一素負聲望之刊物，何以刊載此名不見經傳之李善和的謬論？經「美國百萬人拒絕中共入聯合國委員會」向「外事雜誌」交涉，始悉李善和係假名，該文為費正清所撰寫。可見得只要是共產黨的同路人，為了分化中華民族，竟不惜自己的名譽，冒用假名，偽造中國歷史來矇蔽不知事實的外國人。

在恐怖大陸憑藉暴力統治、篡改歷史、毀滅傳統文化的陰謀下，在自由地區假借學術自由、偽造歷史、分化中華民族的詭計下，我們處於中華民國的臺灣省，實在應該成為保持中國傳統文化，研究中國真實歷史的地方。在這兒有研究的文化主管機關，把加強民族精神教育作為新年度的工作計劃大力推行。第五屆全國教育會議所將討論的復國建國教育綱領的首項，即為「闡揚民族文化加強民族意識，重整固有道德，特別注重本國語文及本國史地教育，以培養民族的自尊心與自信心。」實在是一件值得有識之士高興的事。

更值得人稱道的，教育部還指出「當前民族不擬討論，至於對歷史的高深研究，是否有何成果？是否使臺灣省成為世界學人研究真正中國史的中心？」恐怕還有一大段偏差和距離，這當然有很多的因素存在，在本文裏也不擬討論。但是一般人對歷史的重要性，抱著如何的態度呢？對這個問題，筆者想提出來談一談。

在自然科學和應用科學被哄上雲霄的今天，提倡人文學，已顯得太不時髦，我却認為本國歷史有其重要性，豈不是不識時務，自討沒趣嗎？不過，我要先問一問，誰不要自己的子女愛父母？但子女為什麼願意愛父母？他們知道是父母撫養他們，教育他們，幫助和指引他們的一切，所以他們要愛父母。假使一個沒有父母的私生子，他從未接受父母撫養教育幫助和指引，如果叫他去愛父母，他對父母一無接觸，一無所知，從何去愛父母？所以要子女愛父母，必需要他先有所知。我們今天要使全國民眾愛國家、愛民族，如果他們對本國歷史一無所知，或所知極為膚淺，他們怎麼會去愛國家愛民族呢？

二十多年來，我們日日在準備掃除毛共的馬列式暴虐統治，使大陸同胞出諸水火而登衽席之上，時時發出加強民族精神教育的呼聲，顯然的，民族精神教育始終未曾加強。現在由最高教育文化主管機關，把加強民族精神教育作為新年度的工作計劃大力推行。第五屆全國教育會議所將討論的復國建國教育綱領的首項，即為「闡揚民族文化加強民族意識，重整固有道德，特別注重本國語文及本國史地教育，以培養民族的自尊心與自信心。」實在是一件值得有識之士高興的事。

(51) 黃大受：發揚民族精神必爭先搶救歷史教育

精神教育，尤以大專院校為較弱的一環，亟應加強。「不諱疾忌醫，指出弱點之所在，方可對症下藥，自然有藥到病除，著手成春的功效！」

教育部加強大專院校及民族精神教育的辦法，其中有「研究改進大專院校國文、英文、歷史、地理、近代史等共同必修課程之教材與教學，以加強青年五大信念。」（主義、領袖、國家、榮譽、責任。）就大專院校的實際情形看來，國文和英文是基礎課程，每週上課時數較多，不及格必需重修，是升級的關鍵。尤以英文為甚，特別受到重視，各校都在百般加強，鐘點加倍，年限延長，這也就無話可說了。

至於中國歷史和中國近代史，近二十年來，大專院校莫不開設，文法學院必修中國通史，其他各院系則必選中國近代史。究其實際，這兩項課程，不但未被重視，而且常常處於輕視狀態之下。

向前看去，從民國元年起，當時的大學為數不多，到是必修中國通史，有的全年八學分，每週四小時，後來大學及專科學校增多，全盤西化論出現，民國十一年以後，大多數學校各自為政，把中國史視為無足輕重之課，只有極少數的學校有識之士，是稀有的例外。三十多年前，陳源（通伯）先生在武漢大學任文學院院長時候，當時教育部還沒有統一大學課程標準，他主張通才教育，那時學外國文學系的人，也要必修中國通史，有人頗以為然。

但其他的學校情形，則和武大不同。陳立夫先生在五十九年五月四日講演裡曾提到他起先對

外國毀滅歷史文化的陰謀還不了解。「等到民國二十七年到了教育部，才恍然大悟。那時候沿江沿海都被日軍佔據了，所有大學都往後撤，我一為之安頓下來。我發現這些大學大都像外國租界，這個完全採德國學制，那個完全採法國學制，其他不是採美國制，即是採英國制。但是採中國的學制又在那裡？課程五花八門毫無標準，有關中國歷史的部門最為缺乏，學政治或經濟的不讀中國政治或經濟制度史，讀農的不讀中國農業史，國文更是最不注意的一門功課了。我於是下了決心，請了專家訂定大學課程標準，分必修及選修兩種，把中國人應知的中國各部門的歷史材料放入必修科，無教材的獎勵寫作，使中國的大學像一座中國的大學，我排除了一切的障礙，收回了文化租界。」

陳立夫先生擔任教育部長的時候，在民國二十七年九月，頒佈大學文理法學院共同必修科目表，這三學院都規定中國通史在一年級開設，共六學分，師範學院也在一年級必修中國文化史，共六學分。另一批在十一月所頒佈的農、工、商業學院共同必修科目表，却沒有必修中國通史，大概被專家們否定了。但是在若干系裡，有關於中國專史的設置。

到了民國五十二年，教育部又約聘專家修訂大專學校科目表。各大專院校校長修訂各大專院校共同必修科目表，各學院院長及少數專家修訂各學院共同必修科目表。由於他們身處自由的境地，或是其見解不同於常人，都不會感覺到中國史有什麼重要性，不會將民國三十七年關於中國通史課程的錯誤決定加以改正，大專院校的校長們，不但不加強本國歷史教學，反而把各院校必修的四到六學分的中國近代史，縮減成為七科（國際組織與國際現勢，中國近代史、理則學、人文科學概論或倫理學或人生哲學、憲法、社會科學概論，自然科學概論）中任選二科的課程，這二科一共只可以有五至八學分。

和軍訓全被削除，理學院的中國通史也被削除。文學院的中國通史則與西洋通史列為任選一種，只有三到六學分，每週三小時，開一學期或一學年。法學院雖列為必修，也只有三到六學分，若不是因為中國通史一課，實在對文法學院有特別的重要性，經一部分人士力爭，否則，也可能會被削除掉的。

大陸淪陷以後，中央政府播遷臺灣省，痛定思痛，有識之士才回想到大專學生在大陸淪陷前，早已解除了思想武器，教育部部長程天放先生，在民國四十一年春另頒佈各大專院校共同必修科目表，重行把三民主義列為必修，另加開中國近代史四至六學分，及俄帝侵華史二學分。幾年以後，俄帝侵華史被削除掉，表面上則說，是歸併到中國近代史裡去講。

到了民國五十二年修訂法學院課程的法學院院長

及專家們，都是對中國通史視為無足輕重，甚至有人主張取消中國通史，表面上說是以專史來代替中國通史。真不知是何用心！但也有反對如此做法。中國通史仍然像民國三十七年一樣，仍是列為三到六學分。如果是每週三小時，試問五千年中國史把其中重要的文化問題說一說，一學期如何地辦得到，這就是我們現在大專院校開列中國史課程的現狀！

這年，當修訂文學院課程的時候，原來是中國通史西洋通史任選一種，列為三到六學分，幸好大受赤與未議，經再三說明其重要性，得到大多數出席的院長們同意，始將中國通史改為全院必修，列為六學分，算是增加了其重要性。

諸位先生，在我們口口聲聲要加強民族精神教育，注重本國歷史教育的今天，大專院校的確如教育部計劃中一一指出，「為較弱的一環，亟待加強。」還用得着猶豫不決嗎？

其次，我要再談一般人士的歷史知識。高中畢業生投考大專聯考，題目是根據高中標準本出題，照理說，即使答得不對，也不致離題太遠。但每年的答案，都有不少荒唐奇突令人可驚的笑話，（其實是應該是哭話）這已經有許多人說過了，此處不必多提。筆者所要說的，是一般人士對歷史知識的缺乏，嚴重到「常識」的程度都沒有，實在是可怕的現象。

十多年來筆者曾負責很多次不同程度的考試的命題工作，其中以考公費獎學金出國及考研究的大學畢業生，對中國史的答案比較令人滿意。但也不少只得二三十分的卷子。至於有一種高

級考試，全部是大學畢業生去投考的，有不少人其歷史知識，可能只有小學程度。也許不到小學程度。問到漢唐對外的武功，十分之一二都把鄭和扯上了。甚至有人編造些名字和事實。問到民國二十六年日本為何發動全面侵略中國的戰爭，也答非所問，一無所知。這是大學畢業生，這種人到外國去留學，豈不要丟盡國家民族的體面？

那裏會有愛國家愛民族的心理？難怪他們一出國門，就會罵祖國、罵民族、罵政府。於是受人挑撥，認賊作父，種種醜惡行，都做得出來。另外有許多次相當於普通考試的考試，投考的人，都是高中以上畢業的程度，而且其中不少人有多年的社會工作經驗。筆者因為他們久離了書本，只就歷史常識的程度來命題。然而他們的答案實在令人驚奇，茲綜合舉出若干實例來做證明。

第一例：問「什麼是五經？」有的答「聖經、天寶經、可蘭經、唐玄經」。有的答「三字經、百家經」。有的答「漢經、史經、尚經、儒經」。……

第二例：問「五帝通常是指什麼人？」有的答「神帝、農帝、地帝、風帝」。有的答「漢武帝」。有的把歷史上的皇帝隨便的寫上一大堆。

第三例：問「先秦學派，誠舉出較重要的五家。」有的答：「蘇軾、蘇轍。」有的答「程頤、王羲之、程瀨。」答唐宋八大家的人很多，顯然不知先秦與宋代的先後。

第四例：問「王安石財政方面的改革試舉出

五種。」有的答「監察法、行政法。」有的答「井田制。」……

第五例：問「俄國在清代後，強佔了我國的西北藩屬和東北的土地多處，試列出其中五處地名。」有的答「朝鮮、越南。」有的答「騰衝。」有的答「廣東、江蘇、浙江。」有的答「烏度、潭島、東北九省。」有的答「暹羅、安南、緬甸。」有的答「山東、陝西、山西。」

第六例：問「馬關條約，我國損失了那些地方？」有很多人不知道和日本訂約，而且不知道失去臺灣澎湖等地。失地有的答「香港、海南島。」有的答「山東半島。」有的答「香港、澳門、越南、緬甸、烟台、連雲港。」有的答「青島、南京、威海衛、廣州、沙市、漢口、廈門、福州。」

第七例問「光武中興和貞觀之治，發生於何代？發生於何人？」光武中興的答案，有宋代、隋朝、夢代及光緒、劉邦、少康、有融、宋英宗、朱元璋……等不同，貞觀之治的答案有漢代、元代、宋代、清代、明代及少康、漢高祖、宋太宗、光緒、康熙、慈禧太后……的不同。

第八例：問「司馬遷、司馬光、孫中山，是何代人？有何重要著作？」司馬遷、司馬光的答案是從漢代到清代都有人作答。著作有水滸傳、三國志、儒林外史等。可怪的是孫中山先生，竟有人答是清代人、宋代人、明代人、明末清初人！

第九例：問「蘇俄在中國」是誰作的，有的人說是孫中山先生作的，有的人說不知道。問「革命北伐」在何時發生，有的答民國元年……七

年八年……更有答是在清代。

第十例：是問「淝水之戰，赤壁之戰，第三次長沙會戰，發生於何代？何方勝利？」前兩戰是從春秋戰國到清代，幾乎都有人作答。何方勝利，當然弄不清楚。糟糕的是第三次長沙會戰，竟發生在漢代、清代，而且是我方失利的。

第十一例：是問「九一八、七七、珍珠港事變，各發生在那一年？」九一八有的答民前八年，民國以後的年代，從元年起都有人答。七七的答案也是一樣。珍珠港事變有的答一二一年。總之這三個年代，不少的人都弄不清楚。

上面十類要多到幾倍，可是得滿分的人不少，及格的分數，更是佔絕大多部份。但是在對大人們考試時，其結果和小學生的考試情形相反。諸位先生，您們看，我們國民的歷史常識，是不是缺到了可怕的程度？所以我再要大聲疾呼，搶救歷史教育。

至於高等考試，從民國二十一年起，不管任何一科，莫不考本國歷史。但是在考試院遷移到臺灣省後，反而把本國歷史取消了，在提倡歷史教育，發揚民族精神的今天，考試院是不是覺得恢復考本國歷史地理，有不有其重要性呢？

陳立夫先生在「過去、現在與將來」一文裡說得好：「歷史原不過是一串可歌可泣事蹟的紀錄，也不過是若干人的偉大理想的實現，國家是如此，個人也是如此。所以一個人凡是過去有了

偉大的成就，他一定能充滿了自信心，而且一定

對於他現在的生存，覺得非常有意義。更如一個
人有了遠大的抱負，他絕對不會灰心，而且會不
斷底努力向前奮鬥，來實現他理想的目標。……
因此，我們應該體認一個原則：從光榮的過去和
光明的將來中映射出光輝的現在。」

「個人如此，民族國家亦然。國民不知道自
己國家的歷史，不以已國的光榮歷史為值得驕傲
，怎能希望他對於國家有愛護之心？」所以我們
脆弱的歷史教育，不僅是需要加強，而是需要加
速的搶救。

：「我所欲與語者，惟
有德意志人而已，不論
其爲何種何派之德意志
人也。」所以區分德意志人
之意，實在於此。

人世。所以區分體志
人之種種界限，不獨不
承認之，且概從而捨棄
之，蓋數百年來同一民
族中所發生之種種不幸
事件，皆由彼此疆界之
分化來也。」這是說明

一個民族，千萬不可自行分化。我們要使全國同胞能發揚民族精神，

同胞能發揮民族精神，自然要加強民族精神教

育，而其首要就是加強歷史教育！

當毛匪在大陸毀滅傳統文化、刪改歷史的時
候，當毛共同路人在自由世界分化中華民族、僞
造歷史的時候，希望身處自由地區的人士，大家
正視這一個問題。欣逢教育部於今年內修訂大學
課程，希望參與這一次修訂課程的先生們，對大
學課程過去不重視本國史的情形，加以改善。因
為要發揚民族精神，必先加強歷史教育。

華民國一定不會被滅亡，中華民族一定不會被分化；中華民國一定能夠復興，中華民族文化一定能復興。

一主編
方雜誌
合訂本問世
每冊售48元

復刊第一卷	第一期至第六期
復刊第一卷	第七期至第十二期
復刊第二卷	第一期至第六期
復刊第二卷	第七期至第十二期
復刊第三卷	第一期至第六期
復刊第三卷	第七期至第十二期

臺灣商務印書館

臺北市重慶南路 郵撥第一六五號

金耀基
學術評論
藝文月刊
東方雜誌
曹伯一主編

合訂本問世
每冊售48元

臺灣商務印書館

臺北市重慶南路

郵撥第一六五號